



**ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΔΙΚΑΣΤΙΚΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ  
ΚΑΙ ΕΠΙΜΕΛΗΤΩΝ Ν. ΚΥΚΛΑΔΩΝ**

Ερμούπολη, 15/1/2015

Κατά τη Γενική Συνέλευση του Συλλόγου Δικαστικών Υπαλλήλων και Επιμελητών Νομού Κυκλάδων της 9/1/2015, συζητήθηκε το ζήτημα των σχεδιαζόμενων αλλαγών στον Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας, σύμφωνα με το προτεινόμενο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Δικαιοσύνης.

Η Γενική Συνέλευση, κατόπιν ομόφωνης απόφασης, εξουσιοδότησε το Δ.Σ. του Συλλόγου να διατυπώσει τις θέσεις που διαμορφώθηκαν, κατόπιν ανοικτής συζήτησης, στο παρακάτω ψήφισμα.

**ΨΗΦΙΣΜΑ**

Μια από τις βασικές αρχές που διατρέχει ολόκληρη την νομική σκέψη αλλά και την πολιτική θεωρία στον Ευρωπαϊκό πολιτισμό, είναι η εξής: «Το να ακούς τις θέσεις των αντιδίκων μερών και την δημόσια σύγκρουση συμφερόντων, έστω κι αν αυτή εμπεριέχει παραποίηση της αλήθειας ή ψεύδη, είναι ο ασφαλέστερος τρόπος για την ανεύρεση της αλήθειας».

Η αρχή αυτή, όσες ενστάσεις και αν προβάλλει κανείς (ως προς τις έννοιες της αλήθειας, της σύγκρουσης συμφερόντων, των ατομικών δικαιωμάτων, κ.α.), έχει εξυπηρετήσει ικανοποιητικά τις δημοκρατικές διαδικασίες και την υπεράσπιση της ελευθερίας του ατόμου. Γι αυτό το λόγο άντεξε στην κριτική μέσα στο πέρασμα των αιώνων και εξακολουθεί να αποτελεί ως σήμερα έναν από τους θεμέλιους λίθους της αστικής δημοκρατίας.

Οι σχεδιαζόμενες αλλαγές στον Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας, αντιτιθέμενες στην ανωτέρω αρχή, προωθούν την ουσιαστική κατάργηση της ακροαματικής διαδικασίας σε μια σειρά υποθέσεων. Συνεπώς, εκφράζουμε το φόβο ότι μια ενδεχόμενη αλλαγή αυτού του είδους, εμπεριέχει μια έντονη γεύση αυταρχισμού. Κατάγεται από την Πλατωνική ιδέα περί «ειδημόνων» (φιλόσοφος-βασιλιάς), η οποία στηρίζεται αποκλειστικά στην γνώση του ειδικού. Ο ειδήμων, γνωρίζει δηλαδή καλύτερα από τον καθένα την αλήθεια και την διαδικασία για την ανεύρεσή της. Επομένως, δεν χρειάζεται να δεσμεύεται από κανένα «κοινό περί δικαίου αίσθημα» και από καμία συμμετοχική διαδικασία. Η απονομή δικαιοσύνης, «σημαίνει» συνεπώς, μια θετική επιστήμη που υπακούει σε γενικούς και αντικειμενικούς κανόνες. Ο Δικαστής καθίσταται «επιστήμων-τεχνοκράτης-γραφειοκράτης» και παύει να ενεργεί ως λειτουργός-

εγγυητής της ισορροπίας της κοινωνικής δομής μέσα στα πλαίσια μιας αστικής δημοκρατίας.

Είναι περιττό να επισημάνουμε την τεράστια σημασία των σχεδιαζόμενων «βελτιώσεων». Στο βωμό μιας κακώς νοούμενης και αμφίβολης ταχύτητας και αποτελεσματικότητας, θυσιάζεται μια από τις θεμελιώδεις δημοκρατικές διαδικασίες. Η απονομή της δικαιοσύνης, ένα από τα σημαντικότερα λειτουργήματα του πολιτεύματος, απομακρύνεται από το φώς της δημόσιας συζήτησης και περιορίζεται στην μελέτη των στοιχείων και στην ερμηνεία του νόμου, εγκλωβισμένη στους τέσσερις τοίχους ενός γραφείου.

Είναι νομοτελειακά σίγουρο, ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις, στο μέλλον θα επεκταθούν περισσότερο, ώστε τελικά να συμπεριλάβουν το σύνολο των διαδικασιών των πολιτικών Δικαστηρίων.

**Οι επιπτώσεις στον κλάδο των δικαστικών υπαλλήλων, δυστυχώς, δεν έχουν ακόμη εντοπισθεί και εκτιμηθεί επαρκώς. Οι σχεδιαζόμενες ρυθμίσεις και η επακόλουθη επέκτασή τους, αναιρεί πλήρως τον ρόλο των γραμματέων της έδρας, καθιστώντας τους δικαστικούς υπαλλήλους, απλούς διοικητικούς υπαλλήλους, διεκπεραιωτές φακέλων και δικογράφων.**

Συνεπακόλουθα, καθίσταται άνευ περιεχομένου η συνταγματικά κατοχυρωμένη διαφοροποίηση του κλάδου και κάθε είδους «ειδική μεταχείριση» αυτού.

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι το σχεδιαζόμενο νομοθέτημα, υπακούει στην γενικότερη τάση αυταρχοποίησης των πολιτικών διαδικασιών και οικονομοποίησης της εν γένει πολιτικής.

Δεν υπάρχει αμφιβολία επίσης, ότι κάτω από το ένδυμα της ρεαλιστικής δήθεν αντιμετώπισης των προβλημάτων στην διαδικασία της απονομής της δικαιοσύνης, υποκρύπτεται μια βαθιά ιδεολογική θέση.

Επομένως, κάθε συζήτηση και κάθε δράση, που αντιτίθεται στην κατάργηση (τυπική και ουσιαστική) της ακροαματικής διαδικασίας, δεν προασπίζεται αποκλειστικά τα επαγγελματικά συμφέροντα των δικηγόρων ή των δικαστικών υπαλλήλων, αλλά υπερασπίζεται τα ατομικά δικαιώματα και την λειτουργία των θεσμών της αστικής δημοκρατίας.

**Για το ΔΣ του ΣΔΥΕνΚ**

**Ο Πρόεδρος**

**Η Γραμματέας**

**ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΑΒΟΛΑΣ**

**ΕΛΕΝΗ ΦΡΑΓΚΙΔΗ**